Паспорт урока __истории  в ___8__ классе

	Учитель:
	Адамова Галина Александровна

	Тема урока:
	Накануне отмены крепостного права.

	Образовательная цель
	Формирование ценностно-смысловых ориентиров личности, развитие критического мышления 8-классников на основе осмысления предпосылок и причин отмены крепостного права.


	Планируемые образовательные результаты
	По окончании изучения темы ученик:

ЛР-1: высказывает собственное мнение, обосновывает свою позицию;

ЛР-2: даёт оценку историческому событию, явлению;

ЛР-3: обосновывает, почему  крепостное право  препятствовало развитию страны;

РУД-1: самостоятельно формулирует цел урока;
РУД-2: планирует предстоящую познавательную деятельность с помощью вопросов;

РУД-3: проводит рефлексию и самооценку учебной деятельности;

ПУД -1:находит в тексте необходимую информацию, структурирует ее;

ПУД-2: анализирует текст с помощью методики «ЗХУ»; 

ПУД-3: выделяет основную мысль в тексте;

ПУД-4: устанавливает причинно-следственные связи;

ПУД-5: аргументированно отстаивает своё мнение;

ПУД-6: выделяет существенные признаки понятий «предпосылки» «причины», «реформа»;

ПУД-7: переводит информацию из одной знаковой системы в другую, оформляет кластер;

КУД-1: выполняет задания в сотрудничестве с одноклассниками;

ПР-1: называет предпосылки и причины отмены крепостного права;

ПР-2: дает характеристику историческим личностям, описывает их вклад в разработку крестьянской реформы.
ПР-3:рассказывает о российской «оттепели» 

	Программные требования к образовательным результатам раздела «Россия в XVI – ХIХ веках»

	Выпускник научится:

- анализировать информацию различных источников; 

 - рассказывать о значительных событиях и личностях отечественной  истории;
 -систематизировать исторический материал, содержащийся в учебной и дополнительной литературе ;
- раскрывать характерные, существенные черты: а) экономического и социального развития России  в первой половине XIX века;

б) представлений об бщественных ценностях; 

-  объяснять причины и следствия ключевых событий и процессов  истории  (социальных движений, реформ и др.,);

- сопоставлять развитие России и других стран в Новое время, сравнивать исторические ситуации и события;

- давать оценку событиям и личностям отечественной  истории.

	Программное содержание
	Личность Александра II  и начало его правления. Предпосылки и причины отмены крепостного права. Смягчение политического режима. Радикалы, либералы, консерваторы: планы и проекты переустройства России.

	Мировоззренческая идея
	Прогрессивный путь развития  общества и государства несовместим с сохранением крепостного права.

	Ценностно-смысловые ориентиры
	Свобода. Права человека. Патриотизм

	План изучения учебного материала
	1.Предпосылки отмены крепостного права
2.Личность Александра II
3. Причины отмены крепостного права
4. Российская «Оттепель»

	Основные понятия
	предпосылки, причины, реформа

	Исторические личности 
	Александр I,   Николай I Александр II? Великий князь Константин Николаевич

	Даты
	1855г – начало правления Александра II

	Тип урока
	изучения нового материала

	Форма урока
	урок-размышление

	Образовательная технология
	технология развития критического мышления

	Оснащение урока
	Учебник А.А. Данилова, Л.Г. Косулиной   История России XIX век 8 класс, М. , 2013г.,;  П.П. Епифанов Хрестоматия по истории XIXМ., 1991г  слайдовая презентация, раздаточный материал –кластеры , определения понятий, тексты.  

	Мизансцена урока
	парты стоят полукругом

	Предварительная подготовка к уроку учащихся
	Повторить темы «Ссоциально-экономическое  развитие   в первой половине XIX века», «Крымская война»

	Домашнее задание
	Заполнить кластер «Российская «Оттепель», опережающее чтение: п. 20, п. 1 ответить на вопрос: какое событие можно назвать поводом для начала открытого обсуждения проектов  отмены крепостного права?


Технологическая карта хода урока
	Деятельность учителя
	Деятельность уч-ся
	ПОР урока

	I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ УРОКА (3 мин.)

	Приветствие. Проверка отсутствующих. Проверка готовности к уроку. Психологический настрой на урок
	
	

	II. СТАДИЯ «ВЫЗОВ» (10 мин.)

	    “Нет сомнения, что крепостное право, в нынешнем его положении у нас, есть зло, для всех ощутительное и очевидное, Но нельзя скрывать от себя, что теперь мысли уже не те, какие бывали прежде, и всякому благоразумному наблюдению ясно, что нынешнее положение не может продолжаться всегда» «Покойный император Александр в начале своего царствования имел намерение дать крепостным людям свободу, но потом сам отклонился от своей мысли, как совершенно еще преждевременной и невозможной в исполнении. Я так же никогда на это не решусь, считая, что если время, когда можно будет приступить к такой мере, вообще очень еще далеко…» .  (Николай I )  
Вводная беседа:

-Как относились  к крепостному праву Александр I  и Николай I? 

 - Почему, по мнению Николая I,   его предшественник не отменил крепостное право?

-    Как император  оценивал  перспективы отмены крепостного права?

В феврале 1855 года Николай I скончался. 
 В 1861 году его сын император Александр I  отменяет крепостное право. 
Тема нашего урока «Накануне отмены крепостного права»
-  Как вы думаете,  что будет  главной  целью нашего урока? Коррекция формулировок, запись цели на доске.
Цель: выяснить причины отмены крепостного права
Объяснение  определения «причина», сравнение о словарем
	Слайд (портрет  Николая I. цитата)
Фронтально

Индивидуально

Фронтально

индивидуально
	ПУД -3

РУД -1

	III. СТАДИЯ «ОСМЫСЛЕНИЕ» (12 мин.)

	Эвристическая беседа.
 - Александр II подписал указ об отмене крепостного права. На основании этого факта можем ли  мы  сделать вывод, что оценка  крепостного права новым императором совпадает с оценками предшественников?   
-  Давайте  объясним, почему они    считали  крепостное право «злом» для всех очевидным? 
Практическая работа.
На основе источников докажите ваши утверждения. 

   Прочитайте.  Соотнесите  отрывок   с названием  источника и автором. Определите  тему и основную идею каждого отрывка.  (отрывок из произведения А.Н. Радищева «Путешествие из Петербурга в Москву», Арсеньев К.И. «Начертание статистики Российского государства»;  Н. Муравьев проект Конституции гл. 3 п. 16; «Указ об отпуске помещичьих крестьян своих на волю… 20 февраля 1803 г.»  
Эвристичесая беседа

В какой раздел кластера вы запишите идею каждого отрывка.  Почему  в «предпосылки…»?

Запишите идею каждого отрывка в раздел кластера «Предпосылки отмены крепостного права».
Можно ли сказать, что мы выяснили причины отмены крепостного права? 

-Почему нет?   Аргументируйте.

Ни АлександрI ни Николай I  не пошли на отмену крепостного права. Почему Алексадр I  вынужден был провести реформу?  Выскажите ваши предположения.
- На какие группы можно разделить  ваши гипотезы?
(был воспитан как либерал,  положение в стране, международное положение)

Давайте проанализируем  личностную – субъективную причину. Прослушайте сообщение  об Алекасндре II. Определите, действительно ли он был сторонником отмены крепостного права, либералом по своим взглядам.

- Можем ли мы утверждать, что   император был  сторонником отмены крепостного права?
-  Что тогда будем анализировать  для выяснения обстоятельств,  повлиявших на решение императора? 
Практическая работ с текстом «Русское общество в начале правления Александра II»
 Сравните положение в стране в  первой половине XIX века и в начале правления  Александра II  по блокам:
 -крестьянские  волнения;

-экономика;

- настроения в обществе.
Сделайте выводы по результатам сравнения по каждому критерию.

 Сформулируйте ваши выводы как причины, закончив фразу: «Отменять крепостное  было необходимо, потому что….». Запишите окончание фраз в кластер.
	Высказываются индивидуально
Фронтально

В парах  

Обращаются к словарю, подбирают подходящее понятие, обосновывают.

Фронтально 
Причины могут  быть связаны с лисностью и с обстоятельствами не зависящими от нее.

1 ученик

Фронтально

Работа в парах

Индивидуально, запись в кластер

	ЛР-1
ПР-2

ПУД-4
КУД -1
ПУД-3
ПУД-6

ЛР-1

ПУД-5

ПР-2

РУД-2

КУД -1

ПУД-1

ПУД-2

ПУД-7



	IV. СТАДИЯ «РЕФЛЕКСИЯ» (12 мин.)

	Обобщающая беседа: 
- Объясните, почему  неизбежность отмены крепостного права стала  очевидна всем? Заполните пропуски в тексте:
Речь Александра II , произнесенная им 30 марта 1856г. перед московскими губернскими  и уездными предводителями дворянства. «Слухи носятся, что я хочу дать свободу крестьянам: это несправедливо, и вы можете сказать это  всем направо иналево; но чувство, враждебное между крестьянами и помещиками существует, и от этого было уже несколько случаев неповиновения к помещикам. Я убежден, что рано или поздно мы должны к этому прийти. Я думаю, что вы одного мнения со мною, следовательно, гораздо лучше, чтобы это произошло свыше, нежели снизу»
Как называются преобразования, изменения, проводимые  в государстве властью.

Практическая работа: составление синквейна
        Реформа  
Изменяющая, прогрессивная, долгожданная
Сохраняет, развивает, продвигает.
Спасает от революционных потрясений.
Развитие
- Видный либеральный чиновник князь Л.А. Оболенский, подводя итог второму году правления АлександраII, запсал в своем дневнике, что 1856 год «ярко отличается от предшествующих годов, как перед наступлением весны бывают дни, хотя еще холодные, но с весенним запахом, предшественником наступающей оттепели. Свободно дышала Россия в этом году….»

 -Предположите, чем была вызвана такая оценка? Дома вы проверите ваши предположения, прочитав последний раздел параграфа, закончите заполнение последнего раздела кластера. 
	Индивидуально, запись в рабочем листе
Индивидуальный ответ
Индивидуальный ответ (реформы).
	ЛР -3
ПР-1

ПУД-6

ПУД-6

РУД-4

ПР-3

	V. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА (3 мин.)

	Ситуация рефлексии

- установление соотношения цели   результатами деятельности

Ситуации самооценки

- содержательная самооценка
	Индивидуальная, коллективная работа
	РУД -3


Приложение 1
Слайдовая презентация

Приложение 2

Кластер « Накануне отмены крепостного права»

[image: image1.emf]Тема:

Накануне  отмены крепостного  права.

Предпосылки отмены крепостного права.

Итоги 

Причины отмены крепостного права.

Российская «оттепель».


Для справки:

Предпосылка- предварительное условие чего-нибудь.

Повод – обстоятельство, способное быть основание м для чего-нибудь.

Причина-явление, вызывающее, обусловливающее возникновение другого явления.

(С.  И. Ожегов «Словарь русского языка»)

Крепостное право препятствовало________________ развитию страны, грозило отодвинуть Россию в разряд __________ держав и являлось мощным ____________ фактором внутри российского общества.
Тема:

Накануне  отмены крепостного  права.

		Предпосылки отмены крепостного права. 

		

		

		

		

		

		

		



		

		

		



Итоги 

		Причины отмены крепостного права. 

		

		

		

		

		

		

		







		Российская «оттепель». 

		

		

		

		

		

		

		
















